

УДК 613.92 АНТРОПОВА

## К 85-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М. В. АНТРОПОВОЙ



В январе 2000 г. исполнилось 85 лет со дня рождения видного ученого-гигиениста, доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента Российской академии образования Меты Васильевны Антроповой.

Мета Васильевна относится к поколению наших соотечественников, которым пришлось испытать на себе все тяготы первой мировой, гражданской и Великой Отечественной войн. В своей профессиональной деятельности ей довелось сотрудничать с такими выдающимися учеными, как А. В. Мольков, П. М. Ивановский, Л. А. Сыркин.

Свою трудовую деятельность в качестве государственного санитарного инспектора Мета Васильевна начала в 1941 г. после окончания санитарно-гигиенического факультета, а затем аспирантуры на кафедре школьной гигиены I Московского ордена В. И. Ленина медицинского института.

С 1945 г. по настоящее время М. В. Антропова работает в Институте возрастной физиологии РАО, т. е. с момента образования института, который в то время назывался Институтом школьной гигиены, а первым его директором был Н. А. Семашко.

Получив степень кандидата, а затем доктора медицинских наук, она в 1968 г. была избрана членом-корреспондентом Академии педагогических наук СССР.

Под руководством Меты Васильевны создана научная школа, она является бессменным председателем научного совета по защите диссертаций. Руководимое ею подразделение сотрудников института разрабатывало основные направления школьной гигиены, касающиеся вопросов регламентации режима для школьников, учебных нагрузок, гигиенических требований к проектированию и строительству школ, учебной мебели, нормированию общественно-полезного и производительного труда учащихся и многие другие актуальные проблемы.

Мета Васильевна — автор более 400 научных трудов, часть из которых переведена на иностранные языки. Ее монографии, удостоенные премий АПН СССР, стали настольными книгами нескольких поколений студентов, педагогов, врачей-гигиенистов.

М. В. Антропова — одна из основоположников проведения широких научных исследований в условиях естественного эксперимента. Результаты выполненных под ее руководством работ позволили установить закономерности динамики умственной работоспособности школьников в зависимости от определяющих ее факторов.

Большой заслугой Меты Васильевны является гигиеническое обоснование условий обучения "шестилеток". Цикл работ М. В. Антроповой посвящен вопросам учебных перегрузок старшеклассников, оценке инновационных методов обучения школьников разных возрастных групп. Широкую известность получили ее работы по определению и стандартизации физического развития детей и подростков. Динамические наблюдения за физическим развитием детей и подростков на протяжении нескольких десятков лет проводились ею в разных городах и республиках СССР, в Москве и Московской обл., а также в пос. Глухово Московской обл., являясь продолжением наблюдений, начатых в 1879—1885 гг. Ф. Ф. Эрисманом. Изучение физического развития детей и подростков 90-х годов при непосредственном участии и под руководством М. В. Антроповой остается весьма актуальным вследствие серьезных социально-экономических процессов, происходящих в России.

По результатам проводимых исследований были составлены многие официальные нормативные документы, среди которых ГОСТы на спортивное оборудование, ученическую мебель, санитарные нормы и правила для общеобразовательных учреждений разных лет.

Неоценимую помощь в координации научных исследований разных институтов и подразделений М. В. Антропова оказала, работая председателем Проблемного совета по гигиене обучения и воспитания при АПН СССР и сопредседателем Проблемного совета "Здоровье и школа" при АПН и АМН СССР.

Страстность, увлеченность делом, честность, необыкновенная целеустремленность, большая работоспособность, глубокие знания и преданность делу охраны здоровья школьников помогли М. В. Антроповой стать одним из ведущих специалистов в области гигиены детей и подростков.

За активную, плодотворную научно-практическую и общественную деятельность М. В. Антропова награждена медалями "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.", "За трудовую доблесть", "За доблестный труд". В ознаменование 100-летия со дня рож-

ждения В. И. Ленина", грамотой Верховного Совета РСФСР, медалью "К. Д. Ушинского", значками "Отличник просвещения РСФСР" и "Отличник просвещения СССР".

Сотрудники Института возрастной физиологии РАО, ученики, друзья сердечно поздравляют Мету Васильевну Антропову с днем рождения и желают ей доброго здоровья и долгих лет творческой жизни.

*Институт возрастной физиологии РАО  
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*